

ПОЛУЧЕНО
“16” 02 2023.
ИИ СО РАН

УТВЕРЖДАЮ

Врио директора

Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения
Российской академии наук
докт. ист. наук А.А. Николаев

А.А. Николаев

« 15 » декабря 2023



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук
(ИИ СО РАН)**

Диссертация Дениса Анатольевича Ананьева «Англо- и немецкоязычная историография истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования выполнена в секторе истории второй половины XVI – начала XX в. Института истории Сибирского отделения Российской академии наук.

Д.А. Ананьев окончил в 1999 г. Новосибирский государственный университет по специальности «История», в 2007 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования «История Сибири конца XVI – первой половины XIX в. в англо- и германоязычной историографии (XX в.)» в диссертационном совете при ИИ СО РАН. В период подготовки диссертации на соискание ученой степени доктора наук Д.А. Ананьев работал в должности старшего научного сотрудника ИИ СО РАН.

Диссертация обсуждена 29 декабря 2022 г. на расширенном заседании сектора истории второй половины XVI – начала XX в. с привлечением специалиста из сектора археографии и источниковедения. На заседании присутствовали 8 чел. В ходе обсуждения диссертации выступили: канд. ист. наук Д.О. Никулин, канд. ист. наук А.К. Кириллов, канд. ист. наук И.П. Каменецкий, д-р ист. наук Е.В. Комлева, д-р ист. наук Н.С. Гурьянова, канд. ист. наук И.Р. Соколовский, д-р ист. наук М.В. Шиловский.

По итогам обсуждения диссертации Д.А. Ананьева «Англо- и немецкоязычная историография истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.» принято следующее заключение:

Оценка работы, выполненной соискателем

Диссертационное исследование Д.А. Ананьева посвящено анализу организационных и теоретико-методологических оснований историко-сибиреведческих исследований в англо- и немецкоязычных странах (в первую очередь, в США, Канаде, Великобритании и Германии), а также изучению концепций истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX вв., изложенных в англо- и немецкоязычной историографии второй половины XIX – начала XXI в. Рассмотрена деятельность специализированных исследовательских центров и научных школ, связанных с изучением истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки; источниковая база и теоретико-методологические принципы, проблемы и подходы англо- и немецкоязычного сибиреведения; проблематика англо- и немецкоязычных публикаций по истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки позднеимперского периода; представления их авторов об основных этапах, факторах, тенденциях, проблемах общественно-политического, социально-экономического, социокультурного развития Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки в дореволюционный период; сопоставлены результаты исследований, полученные отечественными и зарубежными историками-сибиреведами; дана оценка итогов и перспектив дальнейшего развития данного направления в англо- и немецкоязычной историографии.

Актуальность темы исследования обусловлена общей ситуацией в современной исторической науке – своего рода "глобализацией историографии", более интенсивным взаимодействием историков разных стран и насущной потребностью в переосмыслинии накопленного материала, что необходимо для определения задач нового этапа в развитии историографии. Одним из результатов указанных процессов явилось постепенное отступление парадигмы национальной истории с доминирующих позиций, что сопровождается актуализацией регионоведческих исследований, в том числе – сибиреведческих. На протяжении нескольких столетий существенный вклад в их развитие вносили представители англо- и немецкоязычной историографии (прежде всего, исторической науки США, Канады, Великобритании и Германии). Западными сибиреведами велся самостоятельный поиск решения научных проблем, однако результаты их исследований не были в должной мере востребованы отечественной историографией, что объяснялось, прежде всего, влиянием политических и идеологических факторов, отсутствием должного уровня международного научного сотрудничества, невозможностью

для зарубежных исследователей получить свободный доступ к российским и советским архивам в течение большей части XX века. Соответственно, в их адрес нередко звучали обвинения в слабом знании достижений российской историографии, использовании очень ограниченного круга источников, предвзятости и тенденциозности. Важно выяснить, в какой мере эти утверждения соответствуют действительности, принимая во внимание и тот факт, что выводы и оценки, сделанные ведущими англо- и немецкоязычными исследователями, учитывались при выработке политического курса их стран в отношении России. Очевидно, что объяснение различий в выводах и оценках предполагает изучение теоретико-методологических оснований зарубежного сибиреведения, истории формирования его источников базы, деятельности основных исследовательских центров и научных школ, научного наследия наиболее ярких историков-сибиреведов, без чего трудно объективно судить об итогах и перспективах развития отечественной историографии. Актуальность восполнения существующего пробела в отечественной исторической науке несомненна.

Структура работы соответствует поставленным задачам. Диссертация представляет собой законченное научное исследование и соответствует всем установленным требованиям.

**Личное участие соискателя в получении результатов,
изложенных в диссертации**

Представленная диссертация – итог многолетней работы, в ходе которой диссидент выявлял и вводил в научный оборот необходимые для исследования историографические источники, осуществлял их перевод с английского и немецкого языков, анализировал их содержание, формулировал научные проблемы и решал поставленные в диссертации исследовательские задачи, готовил научные публикации по теме диссертации и представлял полученные результаты на региональных, всероссийских и международных конференциях.

Степень достоверности результатов проведенного исследования

Исследование основано на анализе обширного массива историографических источников (научных монографий, статей, диссертаций, рецензий и др.), опубликованных на английском и немецком языках во второй половине XIX – начале XXI в. и посвященных дореволюционной истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америке, а также истории развития сибиреведческих исследований в США, Канаде, Великобритании и Германии. Наряду с историографическими источниками в диссертации анализировались

опубликованные документальные и нарративные источники, изучение которых позволяет полнее охарактеризовать состояние источниковой базы англо- и немецкоязычного сибиреведения. Достоверность результатов исследования обеспечивается изучением источников с опорой на современные подходы и методы историографических исследований; сопоставлением полученных результатов с выводами, сделанными другими специалистами по истории и историографии Сибири, Дальнего Востока и Русской Америке, а также исследователями истории исторической науки англо- и немецкоязычных стран; комплексным подходом к рассмотрению заявленной темы.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования заключается в том, что соискателю удалось впервые в указанных хронологических и территориальных рамках осуществить комплексный анализ развития англо- и немецкоязычной историографии Сибири во второй половине XIX – начале XXI вв.; истории создания и деятельности основных научных центров западного сибиреведения, формирования его источниковой базы. В ходе исследования выявлены и проанализированы основные теоретико-методологические подходы, проблематика и концепции англо- и немецкоязычных исследований по истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.; сопоставлены научные результаты, полученные зарубежными историками-сибиреведами, с достижениями отечественных исследователей темы. Выводы диссертационного исследования получены на основе анализа широкого круга историографических источников, значительная часть которых впервые послужила предметом специального изучения в отечественной историографии

Практическая значимость исследования

Результаты исследования могут быть использованы для дальнейшей научной разработки проблем истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки XIX – начала XX в., а также для подготовки лекционных курсов по истории России, Северной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона. В целом диссертационное исследование не только обобщает историографический опыт, накопленный отечественными и зарубежными историками, но и позволяет определить перспективы дальнейшего развития историко-сибиреведческих исследований.

Ценность научных работ соискателя ученой степени

Публикации Д.А. Ананьева посвящены широкому кругу проблем, связанных с историей изучения англо- и немецкоязычными исследователями дореволюционной истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки: институциональным и теоретико-методологическим основаниям сибиреведческих исследований в США, Канаде, Великобритании, Германии во второй половине XIX – начале XXI в.; проблемам формирования источниковой базы зарубежного сибиреведения; характеристике концепций англо- и немецкоязычных историков-сибиреведов, их представлений об основных этапах, факторах, тенденциях общественно-политического, социально-экономического, социокультурного развития Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки во второй половине XIX – начале XX в. Д.А. Ананьев вводит в научный оборот историографические источники, ранее не становившиеся предметом специального изучения в отечественной исторической науке. Работы Д.А. Ананьева имеют большое значение для дальнейшей научной разработки проблем истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки XIX – начала XX в., сопоставления результатов, полученных отечественными и зарубежными исследователями темы, определения дальнейших перспектив развития историко-сибиреведческих исследований; они востребованы не только профессиональными историками, но и сотрудниками образовательных учреждений, средств массовой информации, административных органов. Высокая степень владения историографическим материалом позволила автору в качестве ответственного секретаря редколлегии координировать работу по подготовке 3-го тома академического издания «История Сибири» («Сибирь в Новое время, 1581 – февраль 1917 г.»), подготовить раздел тома, посвященный англо- и немецкоязычной историографии Сибири.

Научная специальность, которой соответствует работа

Диссертация Д.А. Ананьева «Англо- и немецкоязычная историография истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.» соответствует паспорту научной специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования: п.1 – История мировой исторической науки; п.2 – Отечественная и зарубежная историография; приемы и методы ее научного познания; историографические школы; институциональные аспекты исторической науки; п.3 – Теоретические и методологические проблемы исторического познания. Механизмы и взаимосвязи исторической науки и общества, исторической науки и смежных отраслей гуманитарного научного знания; п. 4 – Использование достижений зарубежной науки в

отечественной историографии; зарубежная историография ключевых проблем отечественной истории.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах,
опубликованных соискателем**

Результаты, полученные в ходе многолетней работы над диссертационным исследованием, отражены в 50 научных публикациях, в том числе в 23 статьях из списка ВАК (общий объем – 20 п.л.), в том числе 4 статьях в журналах, входящих в базы данных Scopus и WoS (общий объем – 4,6 п.л.); монографии объемом 15,5 п.л.; 5 статьях в прочих научных журналах (общий объем – 5 п.л.); 10 докладах в сборниках материалов международных, всероссийских и региональных конференций, 10 публикациях в сборниках научных статей.

Диссертация Дениса Анатольевича Ананьева «Англо- и немецкоязычная историография истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Заключение принято на расширенном заседании сектора истории второй половины XVI – начала XX в. На заседании присутствовали 8 чел., в том числе 3 доктора наук. Результаты голосования: «за» - 8, «против» - нет, «воздержалось» - нет; протокол № 12 от 29 декабря 2022 г.

Зав. сектором истории
второй половины XVI – начала XX в.
д-р ист. наук

М.В. Шиловский

